

மதத்தினர் ஒருவரை உட்கொண்ட மதத்தில் சேர்ப்பதற்காக நீங்கள் உலகத்தையும் சுற்றி வளைத்துக்கொண்டு திரியுங்கள். அவனை உட்கொண்ட மதத்தில் சேர்த்தபின் அவனை உட்கொண்ட பெரும்பாலும் உட்கொண்ட நீங்கள் செய்து விடுகின்றீர்கள்."

சுகாதார தீர்ப்புக்கூடும் நாளிப்பற்றிச் கூடிய கையில் தமது முடியான அப்பிராயத்தைத் தெரிவித்திருக்கின்றார். அது கால அவர்த் தரிடம் கம்பிக்கை கொண்டிருப்பதாகச் சொல்லிக்கொண்டு அன்பில்லாத முறையில் வாழ்ந்து வருகின்றவர்களைப் பார்த்து "உங்களை நான் எப்போதுமறியேன்" என்று கூறுகின்றார். தமது காமதேயத்தை யே கேட்டறியாதவர்களையும் ஆனால் அடக்கப் பட்டவர்களையும் உள்ள மானிடர்பால் அன்பு கொண்ட மனத்தினர் உடையவர்களையும் பிரசுரமான வாழ்க்கையை உடையவர்களையும் உள்ளவர்களைப் பற்றி அவர் தீர்ப்புக் கூறும் காலில் கூறுவதாவது:—என்ற தாமத மறுபரிபாச்சியவர்களை என்ன சொகோதாரர்களே வருக! வருக! நீங்கள் பரிசுத்தவர்களுக்கு அன்ன மனிதரீர்கள். தாக்கதால் வருத்தியவர்களுக்குத் தாக சாதி செய்தித்தீர்கள். சீர்தரமான இறந்தவர்களுக்கு ஆகையினிதீர்கள், உரையானகையும் சிதைப்பட்டவர்களாகவும் உள்ளவர்களைக்கண்டு அவர்களுக்கு வேண்டிய செளகரியத் செய்தீர்கள். நீங்கள் என்னுடைய சகோதரர்களில் மிக்க கேவலமானவர்களுக்குச் செய்த சேவைய எல்லாம் எனக்குச் செய்த சேவைய யாரும். ஆதலின் நீயிர் வருக! வருக! "எனக்குத் தெரிந்தவரை இதவே மானிடவாழ்க்கையின் இலக்கியத்தைப்பற்றி சுகாதாரக் கொண்டுநின்ற அப்பிராயத்தைக் காட்டுகின்ற தென்று நினைக்கின்றேன். செயின்ட் ஜேம்ஸ் என்பவர் மதத்தினர்பற்றிக் கூறும் விவாதவியானத்திற்கும் இது ஒத்ததாக இருக்கின்றது.

எது உண்மையான மதம்? அவர் கூறுவதாவது:—"தப்பினார் அற்ற முறையைக்குடும் விதவைக்குடும் அவர்களுடைய கஷ்டநிலையில் உதவி புரியவேண்டும். பூலோக வாழ்க்கையை நாமளங்கமற்றமுறையில் கர்த்தரும் உண்மையான மதமென்று கருதுகின்றனர். ஆதலால் மிஷனரீயின் பிரகாரத்தைப் பற்றி சுகாதாரக் கொண்டுள்ள அப்பிராயத்தைத் தாங்கள் மிக்க கவனமாகப் படித்தால் அவர் ஒரு மதத்தினரை வேறு மதத்திற்குமாற்றுவதை அடியோடு எதிர்த்தார் என்பதைக் காண்பீர்கள். அவர்கள் கூட்டக் கூட்டமாக ஜனங்களைத் தங்கள் மதத்திற்கு மாற்றி வருகின்றபோதிலும் சுகாதார அமுலுடைய அடிக்கடிக்க விஷம் என்பதையும் தாங்கள் காண்பீர்கள். சுகாதார இதைவிட ஒருபடி அதிகமாய்ப்பேய் அவர் கூறுவதாவது:—"என்னைச் சர்த்தர் கர்த்தர் என்று கூறுகின்றவர்கள் ஒவ்வொருவரும் மோகலோக மடையமாட்டார்கள். ஆனால் எனது பிரயான கடிவருடைய விருப்பப்படி நடக்கின்றவர்களே மோகலோக மடையர்:—
"சுதேசமித்திரன்"

விளம்பரம்.

எனது மகன் சின்னம்மா விவாகஞ்செய்த பின்னகாலில்லாதபடியாலும் இப்போ கொஞ்சக்காலமாய் குணபேத மிகுக்கிடவருகிற படியாலும் அந்தநேரங்களில் புறநகர் சிதம்பரநகர் சின்னத்தம்பி முன் கொள் விளக்காணியை அவன் அனுப்பி விற்ற விட்டபடியாலும் இப்போ தேனக்காணியையும் தன் பெருக் கெழுதிவிடக் ஆயத்தப்படுத்திவருபடியாலும் எக்கொத்தாரிசுவாவது ஒரு சாதனமும் பிரப்பிக்கப்படுவதென்பதைத் தெரிவிக்கின்றேன்.

ஆறுமுகம் சின்னப்பா, கைதடி ராவற்றழி, (Mis. 483) நாவற்றழி.

இந்த விளம்பரத்தின் கைச்சாத்த ஆறுமுகம் சின்னப்பா என்றிருப்பதற்குப் பதிலாக ஆறுமுகம் சின்னத்தம்பியே இப்பத்திரிகையின் மேலீ 299 திகதிப் பிரசுரத்திலும் ஜூன் 29 திகதிப் பிரசுரத்திலும் தவறுக வெளிவந்ததுபடியால் அபிமானிகள் அதனைத் திருத்திக்கொள்வார்களாக. —பத்திரிகாசிரியர்.

ஞானதேய வாசிகசாலை.

இது யாழ்ப்பாணம் ஆனக்கோட்டை முதற்பயிர்சேரியில் வடக்கு வீதியில் ச. பஞ்சாட்சாரக்குருக்களையி என்று உடைய கிருகத்தில் ஸ்தாபிக்கப்பட்டுள்ளது. இதில் 1000 ரூபாயினிப்பெறு மதியான சைவ, வைகணியமதங்களுக்குரிய புத்தகங்கள், எணரும், எளிதில் வாசிக்கக் கூடிய ஏற்பாட்டுடன் வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. இதை கிருத்தி செய்தற்குத் தமிழகத்தார் யாவரும் தக்க பொருளுதவிக்குமாறு கேட்டுக்கொள்ளுகின்றேன்.

ச. பஞ்சாட்சாரக்குருக்கள். (Mis. 490) ஆனக்கோட்டை,

அன்புடந்தன மருந்து.

இந்தியாவிலிருந்து வருகிக்கப்பட்ட சந்தமான சர்க்குரைக் கொண்டு செம்மையாகச் செய்யப்பட்ட கவாயிக்குச் சாத்தும் அன்புடந்தனமருந்து எம்மிடத்தில் விடைக்கிருக்கிறது.

ச. வைத்தியநாதக்குருக்கள், சிவன்கோயில், வண்ணார்பண்ணை. (H. 21)

தேக்க மரம்.

நங்குளியுள்ள பேர்போன அங்கிள கொம்பனியரிடமிருந்து புதிதாக வருகிக்கப்பெற்றதிறமான தேக்கமரங்கள். நீரும் 6 அடி தொடக்கம் 30 அடி வரையிலுள்ளன. கணம் 12 அங்குலம் தொடக்கம் 20 அங்குலம் வரையிலுள்ளன. இவைகள் எம்மிடத்தில் விடைக்கிருக்கின்றன, கிலிபரத்திற்கு எமக்கெழுதவும்.

S. வீரகத்திப்பிள்ளை, தொண்டமாறாறு.

தந்தினிசாசம்:—
நாபி. வல்லுவேட்டித்தாரை. (H. 29.)

விளம்பரம்.

எக்சர்சைவ் குரோஸ் விஷ 16-50
கொப்பிகள் டிசின் ,, 1-50
தனிக்குப்பி ,, 13

இன்னும் கல்லூரிகள் தமிழ்ப்பாடசாலைக்குக் குத் தேவையான புத்தகங்கள் மற்றும் கொப்பிகள் இல்லிடம் மலிவாகக் கிடைக்கும்.

பிரேதப் பெட்டிகள்.

தேக்கம்பெட்டி, முதிசாப்பெட்டி, பலாப்பெட்டி, மற்றும் சாதாரண பெட்டிகள் கோடினை கைத்தம் கையாமலும் விற்றினைக்குக் கின்றன.

ம. வஸ்தியாம்பிள்ளை, சச்சேரித்தெரு, யாழ்ப்பாணம். (M. 34.)

திறமான மங்கலனார் ஓடுகள்

மெஸ்சேர்ஸ் மோர்க்கன் அண்கோ அல்வாரின் அண்கோ திறமோடுகளுக்கு அரையோடுகள், முகட்டோடுகள், கரற் றோடுகள், பீலியோடுகள், கண்ணாடி யோடுகள், சித்திர சகிதமான ஓடுகள் தள வரிசைக்கற்கள், பூச்சட்டிகள் திறம் போட்டார்த சிமெந்து முதலானவைகளும் சகாயமான கிலிக்குப் பின்வரும் விவாசத்தாரிடம் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

கா. வ. சுப்பிரமணியம், ஓட்டுக்கம்பெனி, தேவரீருளம், யாழ்ப்பாணம். (H. 23.)

பல தலைமுறையாய் பிரபலபிரசுத்தியடைந்த வி. ஸாமி அய்யங்காருடைய அரைக்காரை விரைத் தைலம்,



பித்த மேகநீரானது சிரசுக்கேரி அத்தனும் கண்மறைப்பு, கண்ணிச்சல், கண்ணகச்சல், கண்ணிலிருந்து நீர்வடிதல், ஒருகலைவலி, இரு தலைவலி, பிண்சம், காதினில் தேய்வதல், காது இரைச்சல், காதுவலி, ஐந்துவருஷத்திற்குட் பட்டதாயும் இரைச்சலோடு கூடிய காதடைப்பு, கர்ப்பன், தேமல், சிரசில் மயிர் உதிர்தல், சொண்டுவிழுதல் முதலான நோய்களை சிவந்திப்பதுமனிது மயிகார நன்றிய வளர்த்துக்கொள்க. இந்த நோட்டிசில் காணப்பட்டாத கழுத்திற்கு மேற்பட்ட சகல வியாதிகளையும் அது உலப்படத்தும். மேற்கண்ட விவாதியில்லாதவர்கள் தேய்த்து ஸ்தானம் பண்ணினால் தேசத்திற்குக் குளிர்ச்சியையும் ஆரோகியத்தையும் கொடுக்கும். வாரத்திற்கு இரண்டுதடவை காலை 8 மணிக்குள் வெந்நீரில் சியாக்காய்தேய்த்து ஸ்தானஞ்செய்து யாதொரு பத்தியமுடைய உடனே போகுகு செய்து கொள்ளவேண்டும். 8 நாள் வரையிலும் கசுத்தம் மாறாது. அன்று பகலில் மாரத்திரம் கசுத்தம் கூடாது. 10 பஸ் கொண்டு புட்டி 1-க்கு 6 ரூபாய் ரூபா 1-10-0.

பாக்கிங் போஸ்டேஜ் பிரத்தியேகம். வெளிநாடுகளுக்கு வி. பி. இன்ஸ்தாந்தல் முன்பணம் அனுப்பவேண்டும். வி. எஸ். கோமளத்தம்பி, மானியுபாச்சார், 8, பிராமஸ் ரஸ்தா, மைலாப்பூர். (Y. 29.)

இதும்! இதும்!! இதும்!!!

இதனடியில் கண்ட மருந்து வாங்குகிறவர்களுக்கு மட்டில் வைத்திய சாஸ்திரத்தில் அதிக அனுபவமுள்ள ஹக்மீம் K. முகம்மது யூசுபு அவர்களால் செய்யப்பட்ட (வைத்திய சாஸ்திர நிதினம்) 96 பக்கம் அடங்கிய புத்தகம் ஒன்று இம்மருந்துடன் இலவச அனுப்பப்படும். மாஸிட சரித்திரம் பரவும் பல நோய்கள் விரியபலினைகள் கள் நரம்புத் தளர்ச்சிகள் விரிய நஷ்டத்தின் விபரங்கள் அது ஜனினக் கரணங்களையும் அதன் குணங்களையும் அத்தற்கு மருந்தும் பரிசாராரும் சரித்திரம் உள்ள லெ ரகசியமான விஷயங்களையும் வைத்தியரிடம் வெளிப்படுத்தாமல் தனக்குத் தானே அறிந்துகொள்ளக்கூடிய அருமை யானதோர் சாஸ்திரமாயிருக்கின்றது.

அவுஷதங்களில் அருமையான வித்தை.

ஜெகப்பிரசித்தி பெற்ற சிட்டுக்குருவி அமிர்த லேகியம்.

பலமில்லாமல் தளர்ந்து சோர்வடைந்த நரம்புகளையும் உலக வாழ்க்கையில் பிரியமில்லாமல் சஞ்சலப்படுமல் மனசையும் ஒருவேளை லேகியம் சாப்பிட்ட பிறகு ஆச்சரியப்படும்படி நரம்புகளுக்குப் பலமும் திரும்ப உண்டாகும்.

பரிட்சைக்கும் பலனுக்கும் உத்திரவாழ்முள்ள உண்மை அவுஷதம் குணமில்லையென்று சூபிக்கிறவர்களுக்கு பணத்தைத் திருப்பிக் கொடுக்கப்படும்.

விரியபுல்டுமையும் மன உற்சாகத்தையும் கொடுப்பதில் இத்தற்குச் சமைய எதைக் காட்ட முடியும். இதை அனுபவித்தவர்கள் இப்பெருமை தம்மிய மருத்திற்கு உள்ள சுபூர்வகத்தியைப் போலே இவ்வுலகத்தில் வேறு எந்த மருத்திற்கும் இல்லையென்று அநேக நபர்களிப் பத்திரங்கள் எழுதியிருக்கிறார்கள்.

அன்பே! இதவரையிலும் விரியத்தவத்திற்காகவும் நரம்பு சளி உற்சாகத்திற்காகவும் முனியைப் பலப்படுத்தி ரூபகசத்திய வித்தியையே தேசகாலகாலில் நீற்றுப்போகும் பலநீரணம் பற்பல வாய்வுரோகம் இப்புவலி கைகாலசதி மலச்சிக்கல் பசிமீதம் இவைகளுக்கெல்லாம் எத்தனையோ விதமான அவுஷதங்கள் சாப்பிட்டிருப்பீர்கள், அவைகளுக்கெல்லாம் இது முதல்தரமான மருந்தென்று தங்கனின் சினைகிதர்பால் புத்திர்த பேசுவீர்கள். பத்தியமில்லை.

முக்கிய கவனிப்பு:—சில போலி சிட்டுக்குருவி லேகியங்கள் ஆயிரக்கணக்கான ரூபாய் இது மென்று சபத்தங்கள் கூறிக்கொண்டு பல விளம்பரங்கள் வெளிவந்துகொண்டிருக்கின்றபடியால் எமது விவாசத்தைக் கவனித்து ஆடர் செய்யவேண்டும்.

40	எள்	80	வேளை	டப்பி	1	க்கு	விஷ ரூபா	10-0-0
20	"	40	"	"	"	"	"	5-0-0
10	"	20	"	"	"	"	"	2-8-0.

வி. பி. சார்ஜ் பிரத்தியேகம். இந்தியா, பர்மா, சிலோன் இம்முன்று தேசங்களுக்கும் வி. பி. யில் மருந்து அனுப்பு வோம். பிண்கு, சிக்கப்பூர், மற்ற மலாய் தேச வாசிகள் மருத்தின் கிராமம், பார்சல் சிவெ ரூபா 2ம் சேர்த்து முன்பணம் அனுப்பினால் மட்டில் மருந்து அனுப்பப்படும்.

விவாசம். Hakeem K. Mohamed Yooseof, Mohamedia Medical Hall, Porto-Novo, S. A. Di (INDIA). (H. 27.)

4 மாதத்தில் 200 குஷ்டரோகிகள் சொஸ்தமடைந்து விட்டார்கள்!

திமிர், குஷ்டம், தீர்த்து விட்டன! மதமதப்புமாரி சொரணையுண்டாகி விட்டன. தடிப்புகள் மாறிவிட்டன, பத்துகள் மறைந்து விட்டன, சொரிகள் உதிர்ந்து விட்டன, அரிப்புகள் மாறிவிட்டன, ரணங்கள் ஆறி விட்டன, குண்மம், கிரந்தி, மேகமெல்லாம், தீர்த்து, விட்டென்று தினம் நற்சாக்ஷிகள் வந்தவண்ணமாயிருக்கின்றன.

ரிஜிஸ்டர் செய்யப்பட்டது அநேக நபாட்சிகளும் தங்கமேலும் பரிசு பெற்று உலகமெங்கும் புகழ்பெற்ற மருந்துகள்.

25-8-1923-ல் சென்னையில் நடந்த வைத்திய கான்பரன்ஸ் மருந்து வைத்திய கண் காட்சியில் இவர் மருந்துகள் பஸ்டிக்ளாஸ் தேவ ஒளகதங்களைன்று தங்க மெடலும் வைத்திய ஆசிரியர் என்று பட்டமும் பெற்றவர்.

எந்த மருத்திலும் தீராத வியாதிகள் இதில் அவசியம் தீரும். உத்தரவாத முள்ளது. குணம் இல்லை என்பவர்களுக்கு பணம் திரும்பக்கொடுக்கப்படும். வைத்திய சாஸ்திரத்தில் மகா நிபுணர்: முப்புலவக் கண்டுபிடித்தவர்.

தாம்பர பஸ்பம்.

சகல வியாதிக்கும் கைகண்டது. முப்புலினைத் தருக்கை நீற்றியது. கனிப்பற்றது. வார்தி முதலிய கெடுதிகள் ஒன்றும் செய்யாதது பத்தியமில்லை.

வியாதிகளை விராமாய் எழுதவது.

உங்கள் வியாதிகளை மறுமுறை திரும்பிவராமல் சிவந்திக்கும் வல்லமை புடையது. 20-வருஷ காலமாய் அநேக வியாதிகளுக்குக்கொடுத்து அனுபவமுள்ளது. இந்த மருந்தினால் தீராத வியாதிகள் கிடைவது. சகல வியாதிகளுக்கும் இந்த ஒரு மருந்து போதும்! ஒருமருந்துக்கு வசப்படாத வியாதிகளெல்லாம் இந்த மருந்தில் திருவது வெகு ஆச்சரியமாக இருக்கிறது. திரவென்று சம்பலிக்கக் கூடிய ஆபத்தான சகல வியாதிகளையும் யாவரும் பிரயிக்கும்படி வெகுசிக்கிரத்தில் சிவந்திக்கும். சீக்கிரத்தில் குணப்படுத்துகிறதை பார்த்துப்போது மிகுந்த ஆச்சரியத்தைக் கொடுக்கிறது. ஜூன் 64-ஜூன் 13-தோஷம் 7-ம் ஜூன் தியாசி எந்த மருந்திலும் தீராத சமைய ம உட் கொண்டால் அந்த சுகானமே திறத்தும் 3-நாள் மருந்தே போதும். வெகு சீக்கிரம் பிரயிக்கும்படி வாய்வு 300-ம் இதில் அவசியம் தீரும்; வைத்தியர் தேவையில்கூ. மேகநீரின் பெறாத்கமுடியாத கைகால் குடச்சலை உடனே திறத்தும். குறைய போய் சம்பந்தமான ஆராமணங்களுக்கும், வீடுகள் அழுதிப்போயிருந்துவது அந்தமட்டில் புண்கள் ஆறியிடும். பிண்புண்களாகு. எந்த மருந்திலும் தீராத எவ்வளவு நாள்பட்ட கிரந்தி, புண்புண்களும் இதில் அவசியம் தீரும்; வெட்டை, முத்தி மொழிகளில் குலை, வீக்கம், வலி, உக்கால் குடைச்சல் கிரந்தி, கரைச்சல்; மேகணரல், பத்து, அரிக்கிரந்தி, தடிப்பும நரம்பு பிடித்த கை காலை முடக்கிவிடும் மேக வியாதிகளும் இதில் அவசியம் தீரும். ஜூன், 61 ஜூன், 13 தோஷம், 7 வாய், 26 மேகம், 21 குஷ்டம், 18 குலை, 18 கிரந்தி, 6 திமிர், 10 குண்மம், 8 இரூபம், 8 சூடியம், 6 காசம், 8 குண்மம், 9 வுத்திரம், அரையாப்பு, 8 கண்டமாலை, 9 திரணி, 6 விஷரீர், 4 கிச்சல், 8 வெடிப்பு ரணம், வெள்ளை, வெட்டை, கத்திமேகம், எரிச்சல், கடுப்பு, நீரடைப்பு, கல் அடைப்பு, ஆறுதபுணர், புரை, குழிபுணர், புற்றுக்கட்டி, பிணவை, காக்கை வலிப்புணர், பக்கவாதம், நடுக்குவாதம், மயிற்றப்பு, குதகவாய்வு, வயிற்றுவிடி முதலியசகலவித கர்ம வியாதிகளும் கண்டிப்பாய்த் தீரும். அனுபவத்தில் கை கண்ட அருமையான மருந்து. 80 வேளை ரூபா 40; 40 வேளை ரூபா 20; 20 வேளை ரூபா 10; ஏழைகட்கு பாதி கிலி.

வைத்திய ஆசிரியர்: R. M. K. வேலுசாமிபிள்ளை, சித்த ஆயுள்வேத வைத்தியசாலை, பழனி. (Y. 31.)

வான்முறில் வழாறு பெய்கமலிவளஞ் சேர்த்தமன்னன், கோன்முறையாகச்செய்க ருறைவினா துயீர்கள் வாழ்க, நான்மறையாகச் சேர்த்த நற்றமல் வேள்விமல்க, மேன்மைமொள் சைவ நீதி விளங்குக விலக மெல்லாம்.